



# 遂昌奋力描绘大花园最美核心区新图景

生态美 环境优 产业富

城乡要发展,环境是底色。

2024年4月12日,美丽丽水建设大会暨美丽大花园品质提升专项行动推进会在丽召开,要求全市上下坚决打好生态环境巩固提升攻坚战,持续推动高水平美丽丽水建设,推进美丽大花园品质整体提升,奋力打造新时代生态文明典范。

遂昌,隶属丽水,毗邻衢州,地处浙江大花园核心区中央,是“诗画浙江”重要组成部分。以此专项行动为新起点,遂昌按照“清洁、整齐、自然、成景”八字方针,从“点线面”三维统筹发力,推动生态美、环境优、产业富有机融合,奋力描绘大花园最美核心区新图景。

截至目前,全县美丽大花园品质提升专项行动“三张清单”销号率88.5%;标志性工程完成投资3.46亿元,先后建成花园庭院15个、花园乡村5个、美丽交通1条、花园风情示范带1条。

## 从“点”上发力 建设美丽生态

“早就听说遂昌有座‘活’着的金矿,这次来参观后,感觉真得很棒,特别是周围的环境、配套的设施相较于5A级景区也丝毫不逊。”日前,游客张先生特意携朋友到遂昌金矿国家矿山公园旅游,并亲身体验了一把“淘金”的快乐。

景区作为城市对外展示的重要窗口,能直接反映城市的整体形象,是必须重视的重要点位。

遂昌以专项行动为契机,将境内4个4A级景区、7个3A级景区列为重点对象,积极开展乱占道、乱堆放、乱贴挂、乱搭建、乱停放、乱种养等“六乱”整治行动,仅用2个月时间就完成了包括遂昌金矿国家矿山公园黄金博物馆微改造提升、王村口镇“老中学”区块基础设施改造提升、峡湖金线景观节点打造等23项任务,有效提升了景区环境品质。

此外,遂昌还以国省道、通景公路沿线及火车站、客运中心等点位为重心,围绕“畅通、安全、舒适、优美”要求,深入推进可视范围视觉污染净化、“三化一平”专项整治等行动,常态动态整治私搭乱建、道路破损、绿化缺失、电杆废弃等问题,着力营造“畅通、安全、舒适、优美”的交通环境。

“截至目前,我们已经对国省道、通景公路两侧开展整治行动20余次,累计修复破损路面近15000平方米,并同步开工建设景观节点4处。”县交通运输局副局长朱建伟说。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

期间,遂昌主动对标污染防治攻坚战总体要求,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,深化全域“污水零直排”扩面工程,扎实推进重点行业整治提升,筑牢全链式生态环境治理防线。

据数据显示,今年上半年,遂昌PM2.5平均浓度为20微克/立方米,排名并列全市第一;全域出境水质常年Ⅱ类以上,各监控断面、跨行政区域交接断面及县级以上集中式饮用水水源地

的水质达标率均为100%;境内负氧离子每立方米厘米平均含量9260个,高出世界清新空气标准6倍以上。

当然,这一切都离不开强有力的机制保障。专项行动之初,遂昌就成立由县委书记、县长任双组长,4位分管县领导任副组长,15个重点单位主要负责人任成员的领导小组,并精心绘好“作战图”,着力构建“党委统一领导、专职小组牵头、相关部门协同、属地乡镇包干、社会共同参与”的工作格局,有力保障了各项任务的推进。

## 从“线”上延伸 升级美丽城乡

“真没想到,曾经普通的城郊村,如今却成了闪耀的新城,各种配套设施一应俱全,整体环境更是焕然一新。”每当谈起古院新城的崛起,遂昌人总会情不自禁地发出感叹。

而今,遂昌以专项行动为契机,不仅在古院新城开展基础设施更新改造、小微空间利用、公共服务优化提升等八大专项行动,还实施了明德北路拓宽改造、后江区块市政配套工程建设等项目,持续刷新城市颜值、提升城市气质。目前,古院新城城市新区风貌样板区创建工作也已进入省级验收阶段。

城区发展日新月异,乡村建设亦是如火如荼。

以坚持和深化新时代“千万工程”为引领,遂昌把专项行动与和美乡村建设、农村人居环境整治等工作紧密结合起来,在20个乡镇(街道)全覆盖、动态式开展环境提升工作,并按照“节点推进、销号督办”工作机制强化落实,有力推动专项行动跑出加速度,取得新成效。

新路湾镇蕉川村是遂昌人口最多的行政村,也是全省首批“未来乡村”试点村。今年以来,当地坚持将深化“未来乡村”建设与专项行动推进有机融合起来,在深入开展环境整治的基础上,同步做好生态原貌保持、传统建筑保护、现代元素植入等工作,勾勒出了一幅各美其美、美美与共的富春山居图。

为确保县域环境问题和基础设施得到全面整治提升,遂昌积极整合农业、移办等资金5800余万元,实施新一轮现代化美丽城镇建设行动,促进美丽大花园品质提升由局部美向整体美延伸、由感观美向内涵美跨越。

“这段时间以来,乡里经常在道路沿线、房前屋后、沟渠河道等区域开展集中整治,并且还会精心设计一些‘微景观’‘微地标’‘小花园’,整体环境较以前又有了新的提升,我们生活在这里非常开心。”龙洋乡九龙口村村民陈卫英说。

坚持整治与提升同步。今年4月份以来,全县累计开展整治行动380余次,清理乱堆乱放3500余处,拆除违规建筑2.4万余平方米,拆除各类废弃电杆1170根;新增城市口袋公园2个,建成美丽生态廊道300亩,打造各类小品景观100余个,改造提升公共厕所46个……城乡面貌

发生了明显变化。

以点带面、以面促全。通过专项行动赋能,遂昌不仅成功入选全省和美乡村三大行动试点县,境内的北界镇白水村、王村口镇大坑村等5个美丽宜居示范村也顺利通过市级验收。

## 从“面”上覆盖 培育美丽经济

露营、烧烤、音乐节、水上运动……要说这个夏天遂昌哪里最热闹,湖山乡一定是绕不开的话题。

在最美的地方发展数字经济。得益于“天工之城·数字绿谷”的建设,湖山乡的数字生态、文旅业态格外丰富,再加上当前专项行动的持续赋能,为当地产业振兴注入了强劲动能。仅6月份以来,全乡累计接待游客15.3万人次,旅游综合收入超过900万元。

立足自身实际,因地制宜实施整治提升工程,充分发挥比较优势,打通资源转换路径,遂昌各地走出了培育美丽经济的特色之路——

王村口镇依托自然生态和红色资源,坚持景区建设与产业发展同步推进,上半年接待游客12.7万人次,产生经济效益3814万元;

西畈乡依托水利项目新建特色景观鱼鳞坝,并以此吸引民间资本打造“趣野·溪FUN”项目,助力村集体每年增收4万元以上;

蕉滩乡将“耕读独山”古村活化项目纳入乡村有机更新范畴,很好保留了古村的原貌原味,成为对外展示遂昌文化的重要平台;

石练镇宏象村根据“三张清单”整治提升村庄环境,成功入选第四批省级“未来乡村”创建名单,并已获得补助资金350万元;

……

“我们还结合528国道、新湖山大桥等项目建设,以新建道路为线,沿途乡镇为点,‘串珠成链’带动产业发展,让‘交通新干线’成为‘共富示范带’。”据县美丽大花园品质提升专项行动专职小组副主任郑伟介绍,仅4月份开通的遂江线而言,目前经此路线赴沿线乡镇旅游人数就超10万人次,较往年增加50%以上,带动沿线群众增收近500万元。

不言而喻,专项行动的深入推进全面激发了产业发展的活力,为遂昌走深走实富民强村之路提供了支撑。今年上半年,全县村级集体经济总收入8180.96万元、经营性收入5962.59万元,同比均实现正增长,其中村级集体经济总收入30万元且经营性收入15万元以上的行政村122个,经营性收入20万元以上行政村141个,占比分别高达60.7%和70.15%。

建设美丽生态、升级美丽城乡、培育美丽经济,遂昌正按照“一季理清爽、半年见成效、一年大变样”的目标,聚力打造更多美丽大花园标志性成果,推动“生态高颜值”向“经济高价值”转变。一幅最美大花园核心区繁花似锦的画面正徐徐展开……

文/记者 龚隆森 通讯员 徐蓉君 潘季涵  
图/记者 章建辉

